

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ФИНАНСОВАЯ ПОДДЕРЖКА САНАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЙ

*Н.В.Глуцук*

Необходимость правового урегулирования вопроса определения форм участия государства в процедурах санации государственных предприятий в Республике Беларусь является чрезвычайно актуальной.

Основными проблемами проведения санации являются недостаток финансовых ресурсов для осуществления оздоровительных мероприятий в связи с низкой инвестиционной привлекательностью санлируемого объекта и ограниченный доступ к кредитным ресурсам в связи с отказом кредитных организаций кредитования предприятий-банкротов. Если финансовых ресурсов недостаточно для успешного проведения санации, то в отдельных случаях может быть принято решение о предоставлении предприятию государственной финансовой поддержки, особенно при санации предприятий, имеющих важное социальное значение.

Санационная поддержка предприятий фискального характера может осуществляться в виде списания или реструктуризации налоговых обязательств, налогового кредитования, предоставления целевых налоговых льгот предприятиям, которые непосредственно подлежат санации, а также путем фискальных уступок основным кредиторам данных предприятий с целью активизации их участия в санационных процессах.

Государственная санационная поддержка может осуществляться как путем прямого бюджетного финансирования (на принципах возвратности и невозвратности), так и непрямыми формами государственного содействия. В РБ среди мер по восстановлению платежеспособности должника предусмотрено участие государства в виде предоставления должнику в установленном порядке дотаций, субсидий субвенций<sup>1</sup>. Так, в процессе санации белорусского градообразующего предприятия ПРУП "Горынский КСМ" предприятию выделены государственные средства в размере 1,2 млрд рублей на осуществление газификации производства с целью повышения его инвестиционной привлекательности.

<sup>1</sup> Закон РБ "Об экономической несостоятельности (банкротстве)". Ст. 129.

В международной практике дискуссионным является вопрос о формировании специального фонда финансирования санации и реструктуризации государственных предприятий. С одной стороны, прямое государственное финансирование предприятий является фактором повышения эффективности санации, с другой – стимулирует бюджетный дефицит. В связи с этим в странах с развитой рыночной экономикой почти полностью отказались от использования данного метода финансовой поддержки предприятий.

В мировой экономике одним из методов государственного финансового содействия предприятиям является санационная поддержка в форме полного или частичного выкупа государством акций предприятий-должников. Главной целью государственных инвестиций при этом является содействие возобновлению деятельности предприятий, имеющих важное значение для государства.

Участие государства в санации может осуществляться в форме государственных гарантий или поручительств. Риск государства при этом заключается в необходимости выплат по кредитам даже в случае отрицательных результатов санации.

При правовом регулировании процесса финансовой поддержки санации государство должно руководствоваться, прежде всего, принципами народно-хозяйственной и социальной эффективности.

## **КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНВЕСТИЦИЙ В ПРЕДПРИЯТИЕ – ОБЪЕКТ САНАЦИИ**

*Т.М. Драган*

Оздоровление экономики – задача не только государства, но и отдельных хозяйствующих субъектов. Привлечение инвестиций иностранных и отечественных субъектов хозяйствования в предприятия, находящиеся в стадии кризиса, позволит не только повысить производственный потенциал, сохранить рабочие места, градообразующую организацию, но и сэкономить бюджетные средства, что особенно важно в условиях кризиса экономики.